
Diskrétńı matematika – př́ıklady na 1. cvičeńı∗

29. zář́ı 2012

1 Výroky

Př́ıklad 1. Negujte výroky
∀x ∈M : V (x) ;
∃x ∈M : V (x) ;
∃x ∈M ∀y ∈M : W (x, y) ;
∃y ∈M ∀x ∈M : W (x, y) .

Př́ıklad 2. Necht’ M je množina osob př́ıtomných v posluchárně a necht’ W (x, y) znamená: osoba
x zná př́ıjmeńı osoby y. Zkoumejte platnost výrok̊u

∀x ∈M ∃y ∈M : W (x, y) ;
∀y ∈M ∃x ∈M : W (x, y) ;
∃x ∈M ∀y ∈M : W (x, y) ;
∃y ∈M ∀x ∈M : W (x, y) .

Př́ıklad 3. Plat́ı:

¬ (∀x ∈ R ∃y ∈ R ∀z ∈ R : (z > y ⇒ z > x)) ⇔ (∃x ∈ R ∀y ∈ R ∃z ∈ R : (z > y & z ≤ x)) .

Př́ıklad 4. Plat́ı:

¬ (∀x ∈M : V (x)) ⇔ ∃x ∈M : ¬V (x) ;
¬ (∃x ∈M : V (x)) ⇔ ∀x ∈M : ¬V (x) ;

¬ (∀x ∈M,A (x) : B (x)) ⇔ ∃x ∈M : A (x) & ¬B (x) .

Př́ıklad 5. Znegujte výrok: Každý si rád dá jedno pivo, ale ne vždy a ne v každé hospodě.

2 Důkazová technika

Př́ıklad 6. Dokažte př́ımo, nepř́ımo a sporem následuj́ıćı tvrzeńı: je-li n ∈ N a n2 je liché, pak
také n je liché.

Př́ıklad 7. Dokažte indukćı, že každé n ∈ N lze zapsat bud’ ve tvaru 2k nebo 2k − 1 pro nějaké
k ∈ N.

Př́ıklad 8. Dokažte sporem, že neexistuje žádné racionálńı č́ıslo x, splňuj́ıćı x2 = 2.

Př́ıklad 9. Existuj́ı dvě iracionálńı č́ısla x, y taková, že xy ∈ Q.

Př́ıklad 10. Pro n ∈ N je č́ıslo
√
n bud’ celé nebo jǐz iracionálńı.

∗Informace o cvičeńı naleznete na http://kam.mff.cuni.cz/˜balko/
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